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VRAAG OM UITLEG van Sofie Joosen aan Jo Brouns, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het 
couperen van varkensstaarten 

– 441 (2023-2024) 

Voorzitter: de heer Bart Dochy 

De voorzitter: Mevrouw Joosen heeft het woord. 

Sofie Joosen (N-VA): Minister, het couperen van staarten van biggen is bij 
Europese wetgeving, behoudens een aantal uitzonderingen, verboden. Vooraleer 
wordt overgegaan tot het knippen van de staart moeten eerst minder ingrijpende 
maatregelen getroffen zijn om het staartbijten en andere gedragsstoornissen te 
voorkomen. 

In de praktijk merken we echter dat het couperen van varkensstaarten nog 
steeds de regel is in plaats van de uitzondering die het zou moeten zijn. Er werd 
eerder al een actieplan opgesteld, maar dit werd door de Europese Commissie als 
onvoldoende bestempeld. Momenteel is dan ook door het Instituut voor Land-
bouw-, Visserij- en Voedingsonderzoek (ILVO) een onderzoeksproject opgestart 
om helderheid te brengen in deze problematiek. Jammer genoeg is het nog even 
wachten op de resultaten van deze studie. 

Ik heb in de tussentijd dan ook de volgende vragen voor u, minister.  

Erkent u dat er actie nodig is om het couperen van staarten bij biggen in de 
varkenssector aan te pakken?  

Hoe zult u de uitkomsten van de ILVO-studie concreet op het terrein toepassen? 

Plant u zelf nog acties om de sector te sensibiliseren of zult u wachten op de 
resultaten van de ILVO-studie, die vermoedelijk in 2026 beschikbaar zullen zijn? 

Staat dit thema op de agenda tijdens het EU-voorzitterschap van België volgend 
voorjaar? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Collega, de problematiek is inderdaad niet nieuw. Er zijn 
ook al heel wat initiatieven genomen om te sensibiliseren en te informeren. Zo is 
er bijvoorbeeld de brochure ‘Staartbijten voorkomen zonder couperen’, die 
opgemaakt werd door het Departement Landbouw en Visserij in samenwerking 
met de dienst Dierenwelzijn van de FOD Volksgezondheid en met medewerking 
van de ILVO-eenheid Dier en Marc Bracke van de universiteit van Wageningen. 
Daarnaast is er ook het pioniersproject ‘intacte staarten’ van het Departement 
Landbouw en Visserij in samenwerking met het Varkensloket en met steun van 
de afdeling Dierenwelzijn van het Departement Omgeving en de tweeledige 
publicatie in kader van ‘starten met staarten’ van het Departement Landbouw en 
Visserij naar aanleiding van de Veetournee 2019. 

Het structureel voorkomen van staartbijten zonder te couperen is echter een van 
de moeilijkste opdrachten waar de varkenshouderij voor staat – dat is bekend. Er 
zijn namelijk heel wat factoren die kunnen bijdragen tot het risico op staartbijten. 
Daarnaast is de uitkomst onzeker. De gevolgen van staartbijtincidenten kunnen 
ernstig zijn, ook op het vlak van dierenwelzijn. 

In de Europese lidstaten waar het houderijsysteem vergelijkbaar is met dat in 
Vlaanderen, zien we trouwens hetzelfde beeld. Om het couperen structureel te 
bannen, zijn dan ook verregaande inspanningen nodig, die kostenverhogend zijn 
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en niet gegarandeerd tot succes leiden. We moeten echter blijven inzetten op 
onderzoek, sensibilisering en informatiedeling, in de hoop dat positieve praktijk-
ervaringen steeds verder uitgedragen worden in de sector. 

Het doel van het ILVO-project is om de varkenshouders en erfbetreders een 
duidelijk zicht te geven op de bedrijfsspecifieke risicofactoren voor staartbijt-
gedrag en optimalisatiepaden aan te reiken om minder te couperen en/of 
staarten stapsgewijs langer te laten. Enkele pilootvarkenshouders zullen hierin 
praktisch worden begeleid door opgeleide welzijnscoaches. Door het delen van 
hun ervaringen tijdens infomomenten worden andere varkenshouders en stake-
holders gesensibiliseerd over hun concrete aanpak om minder te couperen. 

De projectresultaten worden tussentijds reeds gedeeld met de stuurgroep. Die 
bestaat uit leden die de volledige varkensketen, onderzoekswereld en overheid 
vertegenwoordigen. Op deze manier hopen we op een gedragenheid door de hele 
keten en te leren van de tussentijdse resultaten. 

Verder bestaat al de mogelijkheid om extra VLIF-steun (Vlaams Landbouw-
investeringsfonds) te krijgen als de investeringen passen in een ‘antistaartbijt-
verhaal’. Ten slotte blijven we continu inzetten op voorlichting via de gebruike-
lijke kanalen. 

Wat de agenda voor dierenwelzijnsthema’s tijdens het Europese voorzitterschap 
betreft, verwijs ik voor een antwoord naar de bevoegde minister, collega Weyts. 

De voorzitter: Mevrouw Joosen heeft het woord. 

Sofie Joosen (N-VA): Dank u wel voor uw antwoord, minister. De toekomst van 
onze Vlaamse landbouw zal een toekomst zijn waarin dierenwelzijn een steeds 
belangrijker plaats zal innemen. Dat is een realiteit. Meer regelgeving zal op onze 
Vlaamse landbouwers afkomen. In dit geval gaat het zelfs over een EU-wetgeving 
die vandaag al het couperen van staarten als een uitzonderlijke maatregel 
bestempelt en het niet op systematische wijze toelaat. Het gaat hier dus zelfs 
niet over een nieuwe regelgeving. 

Die uitzonderingen moeten door onze boeren gemotiveerd worden. Daar moet 
een rapportage over zijn. Ze moeten rapporteren over de inspanningen die ze 
leveren om dat staartbijten tegen te gaan. Onze Vlaamse boeren worden daar 
vandaag mee geconfronteerd. 

Cijfers zijn er niet. Dit wordt niet gemonitord door de Vlaamse overheid. Minister, 
ik denk echter dat we bij dezen wel erkennen dat die Europese regelgeving 
vandaag helaas dode letter blijft. Dat is ook de vaststelling van de Vlaamse Raad 
voor Dierenwelzijn in zijn advies van april. Iets dat niet helder is, raakt volgens 
mij niet toegepast op het terrein. Zoals u zei, is het een heel complex probleem. 
Er zijn heel veel verschillende oorzaken, zoals verveling, hoge varkensdichtheid, 
competitie om voeder, stalklimaat. Onze boeren moeten daar echt in begeleid en 
ondersteund worden. 

Ja, daarbij is volgens mij ook echt een rol weggelegd voor u als Vlaams minister 
van Landbouw. U moet die handvatten aanreiken. U moet die boeren hierin 
ondersteunen en begeleiden. Ik roep u dus stellig op om niet te wachten op de 
resultaten van de studie en om actie te ondernemen, bijkomende acties ook. Het 
advies van de Vlaamse Raad voor Dierenwelzijn is beschikbaar. Ik vraag u om 
dat advies te bekijken, om dat ter harte te nemen. 

Ik wil nogmaals mijn derde vraag herhalen: plant u zelf nog bijkomende acties 
om de sector hierin te sensibiliseren en te steunen? 
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De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Ik heb al verwezen naar wat we doen: de ILVO-studie, het 
informeren en sensibiliseren. Ik wacht dus op de resultaten van die ILVO-studie. 

De voorzitter: Mevrouw Joosen heeft het woord. 

Sofie Joosen (N-VA): Ik verwacht toch iets meer. Ik denk dat hier een rol weg-
gelegd is voor u als minister van Landbouw in het begeleiden van onze boeren naar 
een betere omgang. Dat is volgens mij echt wel uw taak. U verwijst naar de 
minister van Dierenwelzijn, en ik stel mijn vragen zeker ook aan hem. Maar ik zie 
hierin ook een rol weggelegd voor u als minister van Landbouw, net omdat er in de 
toekomst steeds meer verwacht zal worden van de Vlaamse boeren op het vlak van 
dierenwelzijn. Zij moeten daarin ondersteund worden, zij moeten daarin begeleid 
worden, zij moeten daarin weerbaar gemaakt worden. En dat is uw taak, denk ik. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Loes Vandromme aan Jo Brouns, Vlaams minister 
van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de 
officiële certificering van plantmateriaal voor hop 

– 613 (2023-2024) 

Voorzitter: de heer Bart Dochy 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Minister, u weet dat ik in het mooie hoppeland 
woon. Vorig jaar was u te gast op een hoppebedrijf in Poperinge. Samen met 
onze hoptelers ijveren we al lange tijd voor het behoud van de Belgische hop. We 
werken daarvoor allen samen aan een toekomstgerichte en stevige positie op de 
internationale hopmarkt. 

Voor het vinden van geschikt teeltmateriaal van hop zijn onze Vlaamse hoptelers 
momenteel volledig aangewezen op andere EU-lidstaten en derde landen, voor-
namelijk het Verenigd Koninkrijk. Enkele jaren geleden werd met ondersteuning 
van het Leaderproject ‘HopBel – Ontwikkeling van streekeigen Belgische hopva-
riëteiten’ een eigen veredelingsprogramma opgestart, want in Vlaanderen groeit 
de vraag naar ontwikkeling van nieuwe Belgische hoprassen. Ondertussen ver-
meerderen en verkopen hoptelers hun plantmateriaal op hun eigen bedrijf voor 
particulier of professioneel gebruik zonder bijhorend essentieel plantenpaspoort. 
Maar bij verkoop en transport binnen de EU moeten bepaalde plantensoorten, 
waaronder ook plantmateriaal voor hop, vergezeld zijn van een plantenpaspoort. 
Ook voor hop is er zo’n certificering nodig. Vreemd genoeg bestaat hier tot op 
heden nog steeds geen Vlaamse regelgeving voor. 

In het voorjaar van 2020 stelde ik uw voorgangster, mevrouw Crevits, al eens de 
vraag of de Vlaamse overheid hier een regeling voor kon uitwerken. Zij beloofde 
om samen met de sector de pro’s en contra’s te bekijken.  

Minister, had u ondertussen al overleg met de sector over het uitwerken van een 
Vlaamse regelgeving omtrent de export van plantmateriaal voor hop? Welke 
zaken werden daarover al afgesproken? Waar bevinden zich nog knelpunten? 

Binnen welke tijdsspanne ziet u het haalbaar om deze regeling rond te krijgen? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Op 5 juli 2023 werd een overleg gehouden met vertegen-
woordigers van de hopsector om het ontwerpvoorstel tot Vlaamse regelgeving 
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verder in lijn te brengen met de noden van de sector, waaronder dus ook de 
problematiek van de export van plantmateriaal voor hop. Enkele collega’s van het 
Departement Landbouw en Visserij zaten er samen met vertegenwoordigers van 
uw mooie stad Poperinge, afdeling Landbouw, de voorzitter van de vzw Hop 
Overkoepelende Producentenvereniging (HOP) en een medewerker van Inagro. 

Tijdens dit overleg met de sector werd een eerste versie van het voorontwerp 
van besluit van de Vlaamse Regering over de reglementering van de handel in en 
de keuring en certificering van teeltmateriaal van hop toegelicht en afgetoetst. 

De sector verwelkomde de certificering van teeltmateriaal van hop, die de moge-
lijkheid biedt om Vlaams vermeerderd teeltmateriaal in de handel te brengen met 
een hoge kwaliteitsgarantie op het vlak van organismen die de kwaliteit aantas-
ten. Het grootste knelpunt op dat moment was het ontbreken van regelgeving 
omtrent de aanmelding van nieuwe hoprassen. Dat is binnen de EU niet geregeld. 
Momenteel is het namelijk zo dat iedereen die een nieuw hopras ontwikkelt, dit in 
de handel kan brengen als een nieuw ras. De enige beperkingen die hier gelden, 
zijn het eventuele toegekende kwekersrecht op dat ras en de verplichting om 
voor dit teeltmateriaal wel degelijk een plantenpaspoort te voorzien. 

Naar aanleiding van het overleg met de sector werd in het voorontwerp van 
besluit naast de certificering ook een bepaling opgenomen zodat nieuwe hopras-
sen in het Vlaamse Gewest enkel toegelaten kunnen worden wanneer die aan een 
officieel onderzoek onderworpen zijn dat aantoont dat het ras onderscheidbaar, 
homogeen en bestendig is, zodat de kwaliteit en de rasidentiteit hiervan gegaran-
deerd kunnen worden. Dit zal ook opportuniteiten creëren voor de export ervan. 

Ik heb het ontwerp van besluit van de Vlaamse Regering deze week op de 
ministerraad geagendeerd voor de eerste principiële goedkeuring. Daarna zullen 
de adviesaanvragen bij de Raad van State, de Vlaamse Toezichtcommissie en de 
Gegevensbeschermingsautoriteit aangevraagd worden. We verwachten dan ook 
dat deze regelgeving binnen enkele maanden definitief goedgekeurd zal worden 
en dus voor het einde van de huidige legislatuur nog rond zal geraken. Na de 
goedkeuring moet dan de publicatie in het Belgisch Staatsblad afgewacht worden, 
vooraleer dit in werking zal treden. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Minister, dank u voor uw antwoord. U weet dat we 
in het kleine Vlaanderen wereldleider zijn in het kweken van goede hop. We 
moeten dat zo houden. We zijn jammer genoeg niet in alles de top. Daar zal het 
wellicht ook over gaan deze namiddag in de plenaire vergadering. Ik hoop dat we 
wat hopteelt betreft bovenaan in het lijstje kunnen blijven staan. 

U gaat geregeld de boer op en u luistert naar de landbouwers. U hoorde ook de 
vraag naar het plantenpaspoort. Als bepaalde rassen worden erkend, moeten we 
ervoor zorgen dat ze kwaliteitsvol zijn. Daarom moeten we daar onderzoek naar 
kunnen doen. Ik ben blij te horen dat er wordt ingegaan op de vraag vanuit het 
verre Poperinge. Maar ik wil ook nog een pleidooi houden om ook de onderzoeks-
centra te blijven ondersteunen. Ik denk dat de voorzitter van deze commissie dat 
alleen maar zal ondersteunen. Ook voor nicheteelten is het een grote meerwaar-
de om onderzoekscentra te hebben die de land- en tuinbouw kunnen ondersteu-
nen. Op die manier kunnen we onze positie binnen de Europese of wereldmarkten 
verdedigen. Vandaar alleen maar positiviteit. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Ik sluit mij daar heel graag bij aan. Als we ergens goed in 
zijn, mogen we dat zeggen. Als Vlaming zijn we heel bescheiden. Maar als het op 
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zo ruim mogelijk wetenschappelijk onderzoek aankomt, doen we dat goed. Als 
we daarmee de topkwaliteit van onze Vlaamse hop, die inderdaad in het bijzon-
der in de mooie Westhoek wordt geteeld, op een duurzame manier kunnen 
versterken, zal ik dat met heel veel plezier steunen. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Voorzitter, u weet samen met mij dat de hop haar 
hoogtepunt bereikt in september. Als ik de timing hoor, denk ik dat we met de 
volgende hoppefeesten wel kunnen klinken op het nieuwe plantenpaspoort dat 
voor hop zal worden gecreëerd.  

De voorzitter: Dat hopen wij met u. 

De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Mieke Schauvliege aan Jo Brouns, Vlaams 
minister van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, 
over het voortgangsrapport Vlaams Energie- en Klimaatplan 2023 

– 617 (2023-2024) 

Voorzitter: de heer Bart Dochy 

De voorzitter: Mevrouw Schauvliege heeft het woord.  

Mieke Schauvliege (Groen): Aan de vooravond van de Klimaatconferentie, die 
op dit moment bezig is, werd het voortgangsrapport Vlaams Energie- en Klimaat-
plan (VEKP) 2023 gepresenteerd. Dit rapport geeft een inzicht in de evolutie van 
de Vlaamse broeikasgasemissies tot 2021. Tussen 2005 en 2021 zijn de Vlaamse 
broeikasgasemissies globaal met 20 procent gedaald. Die daling is vooral het 
gevolg van de energierenovaties door gezinnen en de elektriciteitsproductie. 
Alleen is er de vaststelling dat Vlaanderen niet op schema zit om de weinig ambi-
tieuze 2030-doelstellingen te realiseren. 

Omdat we hier in de commissie Landbouw zitten, leg ik de focus op de landbouw-
sector. Ondanks de sterke focus op productiviteitsverhoging en innovatie slaagt 
de sector er niet in om de broeikasgasemissies naar beneden te brengen. De 
emissies pieken opnieuw op het niveau van het begin van deze eeuw. Twintig 
jaar innovatiebeleid levert op dat vlak niets op. 

De landbouwsector heeft ondertussen een aandeel van 18 procent van de ESR-
emissies (Effort Sharing Regulation), dat zijn de niet-ETS-emissies (emissions 
trading system). Het grootste aandeel van de emissies is terug te brengen tot 
methaanemissies in de melkveehouderij en de opslag en het gebruik van mest. 
Als we die methaanuitstoot afkomstig van runderen kunnen doen dalen, zou dat 
een gigantische winst opleveren. Methaan is een erg krachtig broeikasgas, dat tot 
28 keer meer klimaatimpact heeft dan CO2. Daarop maatregelen treffen heeft 
een veel sneller effect. Nu maatregelen nemen om de methaanemissies te doen 
dalen, biedt een unieke kans om klimaatactie te ondernemen. Als we de 
methaanuitstoot echt naar beneden krijgen, zal dat binnen tien jaar een groot 
effect te zien geven. 

Twee jaar terug, in 2021, op de Klimaattop in Glasgow, schaarde de Vlaamse 
Regering zich achter de ambitie om tegen 2030 de methaanuitstoot te doen dalen 
met 30 procent ten opzichte van 2020. Maar voorlopig vertaalt dit engagement 
zich niet in concreet beleid: er zit geen positieve evolutie op de cijfers. Enkel als 
we met een open perspectief durven praten over een daling van de melk-
veestapel, kunnen we ervoor zorgen dat de methaanemissies snel genoeg zullen 
dalen. 
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Volgens wetenschappers is dit het laatste decennium waarin we er samen voor 
kunnen zorgen dat de opwarming van de aarde onder controle blijft. De methaan-
uitstoot terugdringen vormt daar vanzelfsprekend een belangrijk aandeel in. 

Minister, is er onderzoek naar de gecumuleerde impact van maatregelen die 
ingrijpen op de veestapel op leefmilieu-indicatoren zoals stikstof, vermesting, 
broeikasgasemissies en fijnstofemissies? 

Plant u bijkomende maatregelen om de methaanemissies in de landbouwsector 
naar beneden te brengen? 

Overweegt u om, net zoals in de varkenshouderij, een opkoopregeling in te 
stellen voor de rundveehouderij om zo de methaanemissies versneld naar bene-
den te brengen? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Bij het onderzoek naar emissies worden, indien haalbaar, 
zo veel mogelijk elementen onderzocht. Maar er is vaak geen een-op-eenrelatie. 
Zo levert de reductie van methaanemissies niet noodzakelijk een daling van de 
ammoniakuitstoot op. 

In het Klimrek-project werd onderzocht hoe een klimaattraject voor melkvee-
houders, varkenshouders en akkerbouwers kan worden uitgewerkt, en dit op het 
niveau van het individuele bedrijf. Het onderzoek richtte zich op de berekenings-
methodiek die gebaseerd is op de levenscyclusanalyse. Door te werken met een 
levenscyclusanalyse kan de klimaat- en milieu-impact van het bedrijf in kaart 
worden gebracht.  

Op vlak van methaanemissies kunnen naast de voedermaatregelen ook de maat-
regelen die impact hebben op het veestapelmanagement in rekening worden 
gebracht. 

Voor uw tweede vraag verwijs ik naar de ambitieuze doelstellingen die zijn 
opgenomen in het geactualiseerde VEKP. Daar dragen heel wat beleidsinitiatieven 
aan bij. 

Er wordt geen specifieke opkoopregeling voor rundveehouderijen overwogen. Ik 
zal u ook verduidelijken waarom dit niet aan de orde is. Het Convenant Ente-
rische Emissies Rundvee (CEER) werd in 2019 ondertekend samen met de hele 
sector. Sindsdien zijn al tal van maatregelen goedgekeurd en geïmplementeerd. 
Maar dat vraagt tijd. Zo is er pas in de loop van 2022 een goedkeuring gekomen 
vanuit Europa voor het gebruik van methaanreducerende voeders bij rundvee. Er 
werd toen een pre-ecoregeling voorzien binnen het gemeenschappelijk landbouw-
beleid (GLB). Deze regeling werd ondertussen vertaald naar een ecoregeling 
vanaf begin dit jaar. Wij zijn koploper in de wereld wat betreft de methaan-
reducerende maatregelen. Het is dan ook normaal dat dergelijke maatregelen de 
nodige tijd vragen vooraleer ze in de praktijk kunnen worden omgezet. 

Daarnaast wordt ook ingezet op genetica, maar zoals u weet verloopt dat proces 
trager. 

Het veestapelmanagement is ook een maatregel die opgenomen is in het conve-
nant. Een lager vervangingspercentage en een kortere tussenkalftijd zijn hier prak-
tijkvoorbeelden van. Maar het vraagt ook daar tijd om hiervan de resultaten te kun-
nen zien aangezien de opfokperiode van een melkkoe ongeveer twee jaar bedraagt. 

Ook een daling van de rundveestapel is een mogelijke optie binnen het vee-
stapelmanagement. De totale rundveestapel is al enkele jaren dalende. En voor 
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2023 zien we ook een daling van het aantal fokvaarzen met 4,5 procent, wat 
doet vermoeden dat de groei van de melkveestapel – die er deels kwam door een 
omschakeling van vleesvee naar melkvee – in de nabije toekomst zal afbuigen 
naar een daling. 

We zien vandaag nog maar weinig concreet resultaat van het CEER, maar alles 
komt nu wel meer en meer in een versnelling. De Klimrek-tool wordt via de 
zuivelfederatie uitgerold over alle bedrijven, en we voorzien vanaf 2024 een bij-
komende financiële stimulans vanuit het GLB voor het toepassen van methaan-
reducerende voeders en/of rantsoenen. We wisten van tevoren dat de daling van 
enterische emissies geen lineair verloop zou kennen, wat logisch is gezien de 
specifieke kenmerken van de rundveesector, namelijk dat het twee jaar duurt 
vooraleer de volgende generatie in productie komt en dat pas dan de resultaten 
zichtbaar zijn van genetica en/of het veestapelmanagement. Maar ook het feit 
dat Vlaanderen koploper is op vlak van methaanreductie bij runderen, heeft 
ervoor gezorgd dat er eerst nog heel wat onderzoek aan vooraf moest gaan. 

In het geactualiseerde VEKP is opgenomen dat we in 2025 zullen nagaan hoever 
de sector staat en of er eventueel bijkomende maatregelen moeten worden 
genomen. 

De voorzitter: Mevrouw Schauvliege heeft het woord. 

Mieke Schauvliege (Groen): Minister, dit is zeer ontgoochelend. Op dit mo-
ment is er een Conferentie van de Partijen (COP) bezig in Dubai. Daar proberen 
we wereldwijd te zoeken naar vermindering van uitstoot van broeikasgassen. 
Vlaanderen is vorige week veroordeeld omdat we te weinig maatregelen nemen. 
In een tussentijdse rapportage zien we dat de methaanuitstoot stijgt, dat de 
landbouw eigenlijk slechte punten maakt, en dan antwoordt u: “Wij zijn koploper 
in het zo weinig mogelijk uitstoten van methaan.” Natuurlijk, als u voortdurend 
meer dieren kweekt die uitstoten, ja, dan vult u elk voordeel dat u vanwege tech-
niek en innovatie teweegbrengt, helemaal terug op. En dat is natuurlijk wat er de 
afgelopen jaren is gebeurd. 

En dan antwoordt u nu: “We zijn met een pledge bezig die twee jaar geleden is 
goedgekeurd. Het kost tijd vooraleer we daar effect van zien.” Minister, dat is nu 
net wat elk wetenschappelijk rapport zegt: er is geen tijd meer. Ingrijpen op de 
methaanuitstoot zal ons de grootste winst opleveren. 

Minister, mijn vraag is eigenlijk heel eenvoudig. U zegt: “Wij gaan ingrijpen op de 
rundveestapel, en dat gebeurt via de pledge.” U hebt een regeling voor varkens 
goedgekeurd en die is van kracht. Waarom kiest u er niet voor om landbouwers 
te stimuleren, met vergoeding, om minder melkvee te houden? Dat zal het 
snelste leiden tot resultaat. U hebt die pledge twee jaar geleden ondertekend; we 
zien nog geen enkel resultaat. Het staat bol van de vrijwillige maatregelen waar-
van we niet weten of ze ook effectief tot resultaat zullen leiden. Ik geef het u op 
een blaadje: in 2025, als u dan uiteindelijk met uw finaal evaluatierapport komt, 
zal blijken dat het toch niet genoeg heeft gewerkt. 

Er is een voorbeeld van afbouwregeling voor de varkenssector. Waarom stimu-
leert u die rundveehouders niet om ook actief te gaan afbouwen om ervoor te 
zorgen dat we die methaanuitstoot echt verminderen? Ik herhaal dus mijn vraag: 
waarom gaat u daar niet op in? Waarom wacht u tot 2025 om dan pas bijkomen-
de maatregelen te nemen, als blijkt dat het niet voldoet? En het zal niet voldoen. 

De voorzitter: De heer Van Hulle heeft het woord. 

Bart Van Hulle (Open Vld): Ik wil even kort aansluiten. Ik heb een vraag aan 
de minister, en ook aan collega Schauvliege. 
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Als u pleit voor een daling van de melkveesector, dus het aantal koeien, voor 
hoeveel daling pleit u dan: 50 procent, 10 procent, 80 procent? Mijn concrete 
vraag is eigenlijk: hebt u ook zicht op het economische aspect? In de hele stik-
stofsaga is het economische aspect zeer sterk onderbelicht. Als u zou overwegen, 
mevrouw Schauvliege, om ook die melkveesector te laten dalen, dan zou ik toch 
vooraf willen weten wat de economische impact ervan zou zijn. 

Bart Dochy (cd&v): Collega Schauvliege, het is zeer duidelijk: jullie hebben als 
Groen maar één agenda. En dat is: ‘afbouw veestapel’. (Opmerkingen van Mieke 
Schauvliege en Chris Steenwegen) 

U krijgt straks het woord, zoals voorzien in het reglement. Collega Steenwegen, u 
had kunnen aansluiten en u hebt dat niet gedaan. U krijgt nog de mogelijkheid 
om erop terug te komen. 

Ik zal u zeggen: het gaat over struisvogelpolitiek. Want als u beweert dat door de 
afbouw van de veestapel hier u het klimaat zult redden, dan hebt u het wel mooi 
verkeerd. Zoals de minister aangeeft, zitten we hier technologisch verder dan om 
het even waar elders. De liter melk die hier wordt geproduceerd en die hier wordt 
geconsumeerd, is het meest duurzame en klimaatvriendelijke product. 

Ofwel zegt u: “We gaan de mensen verbieden om melk te drinken want dat is 
een zeer gevaarlijk product voor het klimaat. We gaan stoppen, geen melk meer 
drinken.” Dan moet u ook geen melk meer produceren. Maar zou u voor iedere 
activiteit van mensen, voor ieder consumptieproduct van mensen die redenering 
maken? Als u die redenering wilt afmaken, dan geldt ze voor varkensvlees, voor 
melk, voor alle andere producten – als dat uw bedoeling is. Dan moet je een eer-
lijke boodschap aan de mensen geven en zeggen: “Stop met consumeren.” Dat is 
jullie agenda. Anders zijn jullie bezig met struisvogelproblematiek. (Opmerkingen 
van Mieke Schauvliege) 

De voorzitter: De heer Steenwegen heeft het woord. 

Chris Steenwegen (Groen): Mijnheer Dochy, ik betreur die tussenkomst echt 
wel. Dat is puur populisme. Dat heeft niets te maken met de werkelijkheid. 

Waar gaat het over? Er is een Vlaams Energie- en Klimaatplan en dat legt reduc-
ties op. Jullie zijn het daarmee eens. Jullie hebben dat plan goedgekeurd. U moet 
niet van neen knikken. Dat is de werkelijkheid. En die reducties worden niet 
gerealiseerd. We spreken hier over feitelijke cijfers. Er moet een reductie gereali-
seerd worden van ongeveer 30 procent vanuit de landbouw. Die landbouw-
reductie vindt niet plaats. Integendeel, er is een stijging. 

Mieke Schauvliege (Groen): Met 8 procent. 

Chris Steenwegen (Groen): De vraag is dus hoe u ervoor gaat zorgen dat u de 
doelstelling die u zelf hebt gesteld, en die wij te laag vinden, maar die u hebt 
goedgekeurd, gaat realiseren. We weten allemaal dat dat niet zal lukken op de 
manier zoals het vandaag gebeurt. Vanuit het Convenant Enterische Emissies zal 
er veel te weinig resultaat zijn. Het zijn alleen vrijwillige maatregelen, want hoe-
veel melkveehouders gebruiken vandaag al die voeders? Hoeveel melkvee-
houders gebruiken vandaag al de voeders die leiden tot minder emissies? Want 
dat is een meerkost. Hoeveel gebruiken er die vandaag al? 

We zien vandaag op het terrein geen enkel resultaat. Dus als ik uw parafrasering 
overneem, zeg ik dat de enige agenda die u hebt, is om de agro-industrie te blijven 
voeden en dat u geen enkele interesse hebt in de volksgezondheid, geen enkele 
interesse in het leefmilieu, geen enkele interesse in duurzaamheid. Dat is de manier 
waarop u nu spreekt. En ik kan dat omkeren. Maar dat is niet het debat dat wij 
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willen voeren. Wij willen een correct debat voeren, op basis van feiten. En de feiten 
zijn wat ze zijn. De uitstoot vanuit de landbouw, op basis van de cijfers, neemt toe 
en niet af, ondanks alle technologische maatregelen. Het gaat er dus niet om dat 
een individuele landbouwer niet zijn best doet of niet bereid is om technologie toe te 
passen. Het gaat erom dat er hier een te grote concentratie is van vee, een te grote 
concentratie waar niemand vragende partij voor is, ook niet de individuele boer. Die 
individuele boer heeft daar niets aan. Dat is wat we in vraag stellen. Dat is de vraag 
die collega Schauvliege stelt. Bent u bereid om daarover na te denken? 

U doet dat wel voor de varkenssector. Daar doet u dat wel, maar u bent niet bereid 
om dat te doen voor de melkveehouder. En de melkveehouderijsector, collega Van 
Hulle, is sinds de afschaffing van het quotum met 25 procent gestegen. Wilt u dan 
zeggen dat de sector in 2016 dood was, dat er geen inkomsten waren, dat er geen 
boeren van konden leven? Is dat wat u zegt? Vanwaar komt die stijging met 25 
procent? Wie heeft die investeringen gedaan? Wie heeft die vergunningen gekre-
gen? Daar moet u eens goed over nadenken. We weten allemaal hoe dat gebeurd 
is. Dat is het probleem waarmee we zitten. We kunnen of willen geen volumebeleid 
voeren, en daardoor schieten de inspanningen die op bedrijfsniveau gebeuren, 
tekort en worden ze tenietgedaan. Het feit dat u niet bereid bent dat debat te 
voeren, zegt alleen maar dat u niet rijdt voor de boeren, maar alleen voor de agro-
industrie. Dat is eigenlijk de enige conclusie die we hier kunnen trekken. 

De voorzitter: Mevrouw Joosen heeft het woord. 

Sofie Joosen (N-VA): Dank u, voorzitter, om mij toch nog eventjes het woord 
te geven. De resultaten van die liter melk komen vooral uit het Klimrek-project, 
waar we een rapportage van hebben gehad in oktober. Mijn collega Coel, die 
vandaag helaas niet aanwezig kon zijn, heeft daar toen nog vragen over gesteld. 
Ik denk dat we wel moeten erkennen dat die liter melk van een Vlaamse koe de 
meest klimaatvriendelijke ter wereld is. Dat is iets waar we fier op mogen zijn, 
denk ik. Dat is goed nieuws, en dat moeten we erkennen. 

Maar ik wil daar ook bij zeggen dat als we daarnaast de veestapel niet onder con-
trole gaan krijgen, dat effect heel snel ongedaan gemaakt wordt. Heel wat bedrijven 
doen vandaag echt hun best op het terrein en nemen tal van maatregelen in hun 
bedrijf om hun ecologische voetafdruk te verbeteren. Heel wat individuele in-
spanningen gebeuren daar. Dat is ook iets dat we echt moeten benadrukken en dat 
we moeten erkennen. Maar dat kan tenietgedaan worden als we niet gaan letten op 
de stijging van die veestapel. Zo gaan we er niet in slagen om de doelstellingen voor 
2030 te halen. Ik vroeg me dus af, minister, hoe u dan wel zou willen bijsturen. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord.  

Minister Jo Brouns: Dank u, collega’s. Ik heb één ambitie, en dat is de meest 
duurzame landbouw ter wereld hebben. We hebben een grote uitdaging op dit 
kleine plekje aarde. Er is verwezen naar de Vlaamse koe, en inderdaad per liter 
of kilogram geproduceerde melk heeft zij de laagste CO2-uitstoot. 

Wie vandaag naar de realiteit kijkt, ziet dat de melkveestapel niet alleen in de 
demografie maar ook in de realiteit niet zal groeien. Er is eerder een dalende 
trend, de cijfers wijzen daarop. We zijn wel wereldwijd koploper op het gebied 
van methaanreducerende voeders. Die leiden tot 30 procent reductie. We gaan 
dat effect binnenkort zien. We hebben dat nog niet eerder kunnen doen door 
Europa. Je kunt ook geen filter plaatsen op die koe. 

Er is een uitbreiding voorzien in het hele PAS-verhaal. Bij vrijwillige opkoping is 5 
procent uitbreiding voorzien. Dat is een uitbreiding van de oranje opkoopregeling 
die voorzien was vanaf 20 procent impact. Dat is nu 5 procent opkoop, waardoor 
we een veel ruimere scope hebben. Het convenant wordt geëvalueerd in 2025. 



12 Commissievergadering nr. C83 (2023-2024) – 6 december 2023 

Vlaams Parlement 

 

De verhoogde tussenkomst van de methaanreducerende voeders is niet onbe-
langrijk om extra te stimuleren en de ambitie kracht bij te zetten om te komen 
tot een nog meer duurzame landbouw. 

De voorzitter: Mevrouw Schauvliege heeft het woord.  

Mieke Schauvliege (Groen): Minister, dat is echt de kop in het zand steken. 
Dat is wat ik hoor. 

U zegt dat we de meest milieuvriendelijke landbouwsector ter wereld hebben. We 
produceren het properste vlees en de properste melk. Eigenlijk, als we dat bere-
kenen per dier of per liter melk, kan ik zelfs uw redenering volgen. Als u dat 
voordeel dan opgebruikt door meer te gaan produceren, bent u dat allemaal 
kwijt. Dan houdt u helemaal geen rekening met de omgeving waarin u zit. U be-
gaat opnieuw en opnieuw en opnieuw diezelfde fout uit het verleden waarvan we 
nu de tol betalen met de stikstofregeling die er maar moeilijk door zal geraken.  

Eigenlijk zegt u dat de rundveestapel vanzelf wel zal krimpen. Eigenlijk voert u 
een koude sanering door in plaats van nu te handelen en te stoppen met boeren 
te stimuleren om meer te produceren en ze te begeleiden naar die transitie, 
zodat we kunnen anticiperen op de problemen die er gaan komen in plaats van 
op termijn voor voldongen feiten te staan. 

Dit is echt kortzichtig beleid. Voorzitter, dat is van onze kant geen struisvogel-
politiek. Dat ligt 100 procent bij jullie. Stop daarmee en zorg ervoor dat die 
boeren echt een toekomst krijgen in plaats van de agro-industrie. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Ludwig Vandenhove aan Jo Brouns, Vlaams 
minister van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, 
over de kritiek van Boerenbond op de maatregelen voor boeren die 
getroffen worden door het stikstofakkoord 

– 630 (2023-2024) 

Voorzitter: de heer Bart Dochy 

De voorzitter: De heer Vandenhove heeft het woord. 

Ludwig Vandenhove (Vooruit): Voorzitter, collega’s, minister, af en toe moet 
ik Boerenbond eens steunen in zijn vragen – dat is een kwestie van evenwicht. 
(Gelach. Opmerkingen) 

Boerenbond is alleszins niet te spreken over het uitvoeringsbesluit van het 
Instrumentendecreet dat de Vlaamse Regering goedkeurde. De organisatie meent 
dat het landbouwers zeer moeilijk wordt gemaakt om een beroep te doen op de 
koopplicht, een instrument dat landbouwbedrijven die ernstig getroffen worden 
door het stikstofakkoord nodig zullen hebben. Zo is de Vlaamse overheid ver-
plicht om, op bepaalde voorwaarden, de onroerende goederen aan te kopen van 
eigenaars, ook landbouwers, die door overheidsbeslissingen ernstige schade 
oplopen, onder andere en vooral door het stikstofakkoord. Zo kunnen piekbelas-
ters, de zogenaamde rode bedrijven, hun gebouwen en gronden vrijwillig te koop 
aanbieden aan de Vlaamse overheid.  

Volgens de landbouworganisatie wordt in het uitvoeringsbesluit de drempel om in 
aanmerking te komen voor een dergelijke koopplicht te hoog gelegd, zo hoog dat 
heel wat landbouwers uit de boot vallen. In het uitvoeringsbesluit staat immers 
dat “de koopplicht enkel geldt wanneer het arbeidsinkomen van een getroffen 
bedrijf twee derde onder het gewestelijk inkomen komt te liggen”. Boerenbond 
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vraagt dan ook om een rechtzetting van die maatregel en om een doordacht 
flankerend beleid voor de sector.  

Minister, ik heb de volgende vragen over dit vrij fundamentele dossier van het 
stikstofakkoord, dat in de Vlaamse Regering ‘niet rimpelloos’ verliep of verloopt – 
ik ben benieuwd of dat vanaf nu anders zal zijn. 

Minister, bent u het eens met de kritiek van de landbouworganisatie dat de 
drempel om in aanmerking te komen voor de koopplicht te hoog wordt gelegd? 
Zult u tegemoetkomen aan de vraag van de landbouworganisaties? Worden er 
nog wijzigingen voorzien aan het uitvoeringsbesluit? Zo ja, welke? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Collega, het besluit dat op 23 november laatsleden een 
eerste keer principieel werd goedgekeurd, voorziet in de uitwerking van de 
geharmoniseerde procedures voor de compenserende vergoedingen, de koop-
plichten en de berekeningswijze van die vergoedingen. Om een beroep te kunnen 
doen op de koopplicht is in heel wat gevallen vereist dat bij een gebruiks-
beperking de leefbaarheid van het bedrijf in het gedrang komt. 

Het besluit dat principieel werd goedgekeurd, geeft verder uitvoering aan deze bepa-
ling en stelt dat een dergelijke betekenisvolle invloed op de resultaten wordt aange-
toond aan de hand van een daling van het arbeidsinkomen van de landbouwer. Deze 
grens is een grens die vandaag al in heel wat regelgevingen terug te vinden is.  

Anderzijds is het ook wel zo dat bijvoorbeeld in de huidige inrichtingsnota, die het 
flankerend beleid regelt voor de zogenaamde ‘rode bedrijven’, een vereenvoudig-
de bewijslast is opgenomen. In heel wat gevallen is de vereiste daling tot onder 
de grens van twee derde van het gewestelijk vergelijkbaar inkomen, een hoge 
drempel. Dat is iets waar ik de landbouworganisaties niet in kan tegenspreken. 

Daarom is er in de schoot van de regering afgesproken dat deze generieke 
regeling, nadat de gevraagde adviezen ontvangen zijn, wordt aangevuld met een 
bepaling dat de Vlaamse Regering een afwijkende regeling kan opnemen bij de 
goedkeuring van een specifieke inrichtingsnota, overeenkomstig het decreet 
Landinrichting. Volgens mij wordt er op die manier tegemoetgekomen aan de 
terechte opmerking vanuit het middenveld. 

De voorzitter: De heer Vandenhove heeft het woord. 

Ludwig Vandenhove (Vooruit): Dank u wel, minister. Dat is een heel duidelijk 
antwoord. U gaat dus tegemoetkomen aan hun bemerkingen. Maar hoever gaat 
die afwijkende regeling dan? U zegt dat er in de schoot van de regering afge-
sproken is dat er sprake kan zijn van een afwijkende regeling. In welke richting 
gaat die en hoever gaat die? Dat is natuurlijk toch wel een belangrijk gegeven in 
het hele akkoord.  

Minister Jo Brouns: Dat zal een regeling zijn die losstaat van het inkomen. 

De voorzitter: De heer Van Hulle heeft het woord. 

Bart Van Hulle (Open Vld): Ik vind het zeer positief dat dit binnen de regering 
aangepast kan worden.  

Ik heb nog een bijkomende vraag over de ruimtelijke uitvoeringsplannen. Als ik 
goed begrijp wat minister Demir op 17 oktober bevestigd heeft in de commissie 
Leefmilieu, geldt de oude regeling tot het ruimtelijk uitvoeringsplan voorlopig 
wordt vastgesteld op 1 april 2024. Ik heb het dus over de oude regeling inzake 
planschade en koopplicht. Als ik het goed begrijp, dan geldt de oude regeling 
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voor een landbouwer die geïmpacteerd is door een ruimtelijk uitvoeringsplan. De 
oude regeling houdt in dat er op dat moment geen planschade is. Dat lijkt me 
toch zo te zijn. Mijn vraag is dus de volgende. Ik ken die sector vrij goed. De 
meeste landbouwers die daardoor geïmpacteerd zijn, zijn er niet op de hoogte 
van dat er geen planschade is. Ik zie u wat argwanend kijken. Als mijn redene-
ring fout is, spreek me dan maar tegen. Maar ik heb wel wat argwaan. 

Minister Jo Brouns: Ik zal het voor u nakijken.  

De voorzitter: De heer Vandenhove heeft het woord. 

Ludwig Vandenhove (Vooruit): Dank u wel voor uw heel duidelijk antwoord, 
minister. Dat wil natuurlijk zeggen dat er toch, om het op zijn zachtst uit te 
drukken, opnieuw gemorreld wordt aan dat stikstofakkoord. Dat is een niet 
onbelangrijke vaststelling.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Ludwig Vandenhove aan Jo Brouns, Vlaams 
minister van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, 
over koolstoflandbouw 

– 631 (2023-2024) 

Voorzitter: de heer Bart Dochy 

De voorzitter: De heer Vandenhove heeft het woord. 

Ludwig Vandenhove (Vooruit): Minister, collega’s, we hebben het in deze 
commissie al dikwijls gehad over koolstoflandbouw. Ook Vlaanderen is daar zeer 
actief mee bezig. Maar goed ook, zou ik zeggen.  

Onlangs heeft het Europees Parlement een certificeringskader in verband met die 
koolstoflandbouw goedgekeurd. Het is de bedoeling om op een milieuvriendelijke 
manier, met aandacht voor het binden van koolstof in de bodem, de bodemkwali-
teit te verbeteren. Er zijn verschillende vormen. Het promoten van deze land-
bouwvorm moet Europa mee op weg helpen naar klimaatneutraliteit tegen 2050. 
Er was deze week heel veel te doen rond die klimaatneutraliteit. Dat heeft vooral 
te maken met wat nu in Dubai bezig is. De bedoeling van de nieuwe Europese re-
gelgeving is om koolstoflandbouw te stimuleren, te categoriseren en op te volgen. 

Het feit dat het Europees Parlement een standpunt heeft ingenomen, is belangrijk 
voor de lidstaten. Zo zijn ze klaar om te onderhandelen over maatregelen om de 
koolstoflandbouw te stimuleren. Het is goed dat er een robuust certificerings-
kader wordt uitgetekend, zodat situaties zoals greenwashing niet of minder mo-
gelijk zijn bij het monitoren van de koolstofuitstoot. 

Minister, u bent ongetwijfeld op de hoogte van die nieuwe beslissingen op Euro-
pees niveau. Hoe staat u tegenover de beslissingen die daar werden genomen? 
Koolstoflandbouw kan een belangrijke meerwaarde zijn in de strijd tegen klimaat-
verandering, ook in Vlaanderen. Vandaar graag uw reactie op die maatregelen. 

Zijn er plannen om de komende zes maanden, tijdens het voorzitterschap van 
Vlaanderen en België in de EU, in die richting verder te werken of om daar al dan 
niet aanpassingen aan door te voeren?  

Bent u, op basis van die nieuwe bepalingen, bereid om de koolstoflandbouw in 
Vlaanderen meer te stimuleren? Bent u van plan om daar specifieke maatregelen 
voor te nemen? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord.  
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Minister Jo Brouns: Koolstoflandbouw kan zowel voor klimaatmitigatie als voor 
klimaatadaptatie een belangrijke meerwaarde vormen. Het zorgt namelijk niet 
enkel voor het compenseren van de uitgestoten broeikasgassen; het inbrengen 
van koolstof in de bodem draagt tevens bij aan de bodemkwaliteit en zo ook aan 
de weerbaarheid van de landbouw tegen veranderende weersomstandigheden. 
Koolstoflandbouw kan dus een essentiële rol opnemen in de strijd tegen de 
klimaatverandering. 

Er bestaat echter vandaag nog wat onzekerheid voor landbouwers om hier nu al 
effectief een verdienmodel van te maken. Het uitbouwen van een certificerings-
kader kan een belangrijke stimulans zijn om koolstoflandbouw als verdienmodel 
op te schalen in Vlaanderen. Hiervoor werd een discussieforum georganiseerd in 
samenwerking met de verschillende overheden, om af te toetsen welke acties er 
ondernomen moeten worden om koolstoflandbouw en de certificering ervan bre-
der uit te bouwen. De samenwerking tussen de verschillende overheden is hierin 
essentieel, aangezien ‘carbon farming’, zoals het door Europa gedefinieerd wordt, 
niet enkel betrekking heeft op landbouw, maar bijvoorbeeld ook op natuurbe-
heer. Er moeten bijgevolg maatregelen genomen worden die in de verschillende 
sectoren de toepassing van koolstoflandbouw stimuleren, waarbij te allen tijde 
voldoende bescherming moet worden geboden aan de toegang tot grond voor 
onze actieve landbouwers. 

Binnen het gemeenschappelijk landbouwbeleid (GLB) zetten we vandaag – in het 
kader van het klimaat – al in op koolstoflandbouw, los van een verdienmodel. Zo 
bestaat er een ecoregeling, specifiek voor de opbouw van koolstof in bouwland. 
Maar ook het gebruik van groenbedekkers en een verruimde teeltrotatie, die 
onderdeel zijn van de conditionaliteiten van het GLB, zorgen vandaag al voor 
verhoogde koolstofopbouw in landbouwbodems. 

Ten slotte stimuleren we ook landbouwers om hun percelen een bodempaspoort 
te kunnen geven. Daardoor worden de specifieke kenmerken en het potentieel 
van elk perceel zichtbaar gemaakt voor de betrokken landbouwers.  

De voorzitter: De heer Vandenhove heeft het woord. 

Ludwig Vandenhove (Vooruit): Minister, dank u voor uw antwoord. U hebt 
terecht een aantal bedenkingen of onzekerheden geformuleerd met betrekking 
tot het huidige model en het verdienmodel, maar in welke mate komen de voor-
gestelde aanpassingen en beslissingen van het Europees Parlement tegemoet aan 
bepaalde bezwaren die u uit op het niveau van Vlaanderen? Wat vindt u zelf van 
die aanpassingen? Bent u van plan om daar de komende zes maanden op voort 
te borduren? Wat goed is voor Europa, is ook goed voor Vlaanderen.  

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Volgens de informatie die wij hebben, zijn er nog geen 
precieze methodieken uitgewerkt om die certificering te kunnen voorzien. We 
zullen dat verder opvolgen en desgevallend ook toepassen. 

De voorzitter: De heer Vandenhove heeft het woord. 

Ludwig Vandenhove (Vooruit): Dank u wel voor het antwoord. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Chris Steenwegen aan Jo Brouns, Vlaams 
minister van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, 
over het Europese voorstel voor zadenveredeling 

– 643 (2023-2024) 

Voorzitter: de heer Bart Dochy 

De voorzitter: De heer Steenwegen heeft het woord. 

Chris Steenwegen (Groen): Deze vraag om uitleg gaat over een heel ander 
onderwerp dan de vorige. Minister, volgens de Verenigde Naties zijn we wereld-
wijd 75 procent van onze gewasdiversiteit in de landbouw verloren. Dat is een 
evolutie die ons zeker parten zal spelen in de toekomst, gelet op de extremere 
weersomstandigheden en de nieuwe plagen en ziekten die ons, onder meer door 
de klimaatverandering, te wachten staan. Het is dus van enorm belang om de 
resterende diversiteit te beschermen en om te proberen meer gewasdiversiteit te 
verkrijgen om onze voedselproductie aan te passen en om de weerbaarheid van 
gewassen te verhogen.  

Daarnaast hechten wij veel belang aan de autonomie van boeren, die vandaag 
aangewezen zijn op zaad dat enkel nog verstrekt wordt door enkele wereld-
spelers. Eigenlijk hebben een vijftal grote wereldspelers vandaag het gros van de 
zadenmarkt in handen.  

Wij willen graag dat boeren de autonomie behouden om zelf zaden te veredelen 
en vrij te verhandelen.  

De EU onderhandelt momenteel over nieuwe regels voor de zadenmarkt, maar 
het voorstel dat op tafel ligt, gaat eerder in de andere richting. Het vormt een 
ernstige bedreiging voor de vrije uitwisseling van zaden en de heropleving van de 
diversiteit van onze landbouwgewassen.  

Nochtans hebben boeren en tuinders het recht om hun eigen zaden te oogsten, 
te gebruiken, te ruilen en te verkopen. Dit recht is vastgelegd in artikel 19 van de 
Verklaring van de Verenigde Naties over de rechten van boeren en andere 
mensen die in rurale gebieden werken, de United Nations Declaration on the 
Rights of Peasants (UNDROP), evenals in artikel 9 van het Internationale Verdrag 
inzake plantgenetische hulpbronnen voor voedsel en landbouw, en is bindend 
voor de Europese Unie en haar lidstaten. 

Minister, het voorstel dat vandaag voorligt, bevat bijvoorbeeld zo veel 
administratieve verplichtingen dat kleinschalige zaadinitiatieven er nauwelijks of 
niet aan zullen kunnen voldoen. Dat gaat dus ongetwijfeld ten koste van die zo 
noodzakelijke diversiteit en ook van de autonomie van onze boeren.  

Met het Europese voorzitterschap in het vooruitzicht is mijn vraag aan u dan ook 
wat de positie van de Vlaamse Regering is ten aanzien van het Europese voorstel 
voor een strengere Zadenwet. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Collega, het voorstel van de Europese Commissie voor een 
verordening betreffende de productie en het in de handel brengen van plantaardig 
teeltmateriaal in de Unie betreft een moderniserings- en harmoniseringsoefening van 
de bestaande Europese richtlijnen, de zogenaamde handelsrichtlijnen. 

De huidige wetgeving heeft de voorbije vijftig jaar haar waarde bewezen in het 
garanderen van kwaliteitsvol en voldoende beschikbaar uitgangsmateriaal. Deze 
huidige wetgeving dateert echter deels uit de jaren 60 en is aan herziening toe. 
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De grondbeginselen uit de huidige handelsrichtlijnen worden gehandhaafd in het 
voorstel. Het gaat met name in de toekomst nog steeds om het volgende. Nieuwe 
plantenrassen moeten in een nationale lijst worden geregistreerd. Het vermeer-
deringsmateriaal moet worden gecontroleerd en moet voldoen aan kwaliteits-
normen, en in bepaalde omstandigheden worden gecertificeerd voordat het op de 
markt wordt gebracht.  

De algemene doelstelling van dit initiatief is om voor alle soorten gebruikers te 
zorgen voor een gevarieerd aanbod van plantaardig teeltmateriaal van hoge 
kwaliteit dat aangepast is aan de huidige en toekomstige klimatologische om-
standigheden en dat zal bijdragen tot de voedselzekerheid en de bescherming 
van de biodiversiteit.  

Voor alle duidelijkheid wil ik wel aangeven dat de huidige Europese regelgeving in 
principe helemaal geen uitwisseling van zaden toelaat, niet tussen landbouwers 
maar dus ook niet tussen hobbytuinders en particulieren. Ook ruilen en weg-
geven wordt vandaag onder de definitie van handel gezien en moet voldoen aan 
de huidige eisen van kwaliteit en certificering. 

Het voorliggende voorstel van verordening probeert een opening te creëren die 
de reële praktijken een stuk regulariseert, maar dan binnen bepaalde duidelijke 
grenzen wegens een aantal risico’s die verbonden zijn aan het toelaten van die 
vrije uitwisseling. We mogen namelijk de plantengezondheid niet uit het oog ver-
liezen. Een voldoende streng kader is nodig om gekende en nieuwe planten-
ziekten buiten de Europese Unie te kunnen houden. Vrije uitwisselingen van 
plantmateriaal dat aan alle controles zou ontsnappen, houden op dit vlak toch 
wel een aantal risico’s in die niet genegeerd mogen worden omdat ze zeer grote 
gevolgen zouden kunnen hebben bij uitbraken. 

De vele administratieve verplichtingen waarnaar u in uw vraag verwees, 
verdedigt de Europese Commissie vanuit haar overtuiging dat ze nodig zijn om 
de risico’s beheersbaar te houden, maar vooral ook om de voorgestelde nieuwe 
derogaties, die gecreëerd worden vanuit de doelstelling om de biodiversiteit te 
verhogen, te kunnen monitoren. 

Veredeling van nieuwe rassen is een zeer gespecialiseerd werk, en niet elke 
landbouwer is vragende partij om zelf deze taak van de selectie van zaden op 
zich te nemen. Veel landbouwers rekenen op de professionele sector om dat in 
hun plaats te doen. Uiteraard is het ook in het belang van de zaadsector om de 
beschikbaarheid van diversiteit zo groot mogelijk te houden om de uitdagingen 
het hoofd te kunnen blijven bieden. 

Om te proberen al deze belangen te verzoenen, voorziet het voorstel in een 
aantal derogaties ten aanzien van bepaalde categorieën van materiaal – bijvoor-
beeld instandhoudingsrassen en heterogeen materiaal – en ten aanzien van 
bepaalde categorieën van personen. Het nieuwe voorstel voorziet in een afwijking 
voor landbouwers die onderling zaad in natura en in kleine hoeveelheden uitwis-
selen met slechts enkele beperkte voorschriften. Deze mogelijkheid is in de be-
staande handelsrichtlijnen niet voorzien. 

Ik begrijp hieruit dat het voorliggende voorstel van Zadenwet het recht van 
landbouwers en tuinders om hun eigen zaden te oogsten, te gebruiken, te ruilen 
en te verkopen, op zich dus niet ontneemt. Integendeel, er wordt in een aantal 
nieuwe uitzonderingen voorzien om dit in de toekomst nog meer mogelijk te 
maken. Hierbij worden een aantal eisen en minimumvoorwaarden geformuleerd 
waaraan voldaan moet worden om een zekere kwaliteit te waarborgen, om op die 
manier de voedselzekerheid te vrijwaren die er jaren geleden gekomen is door de 
handelsrichtlijnen in te voeren. 
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Als Vlaamse en Belgische overheid hebben we, gezien de toch nog vrij algemene 
tekst van het voorstel, ook nog vragen bij de verdere praktische uitwerking. 
Gezien het naderende voorzitterschap van ons land in de Raad van de Europese 
Unie in de eerste helft van volgend jaar zal er ook door de Vlaamse administratie 
constructief meegewerkt worden aan het voorstel om vanuit de voorzittersrol op 
te treden, met als belangrijkste opdracht om als eerlijke bemiddelaar op te tre-
den en naar een consensus toe te werken waarin de lidstaten zich kunnen vin-
den. Daarbij zal gestreefd worden naar een zo evenwichtig mogelijke wettekst 
waarin voldoende mechanismen voorzien zijn om gewapend te zijn tegen uitda-
gingen als klimaatverandering en het behoud van biodiversiteit ten behoeve van 
onze land- en tuinbouwsector en de verschillende stakeholders. In die rol van 
voorzitter is een uitgesproken standpunt van Vlaanderen of België dan ook min-
der evident. 

De voorzitter: De heer Steenwegen heeft het woord. 

Chris Steenwegen (Groen): Dank u wel, minister. U zegt dat de regelgeving al 
lang bestaat. Dat klopt. Die regelgeving wordt nu aangepast, maar heeft wel me-
de geleid tot de evolutie die we gekend hebben, die regelgeving heeft net geleid 
tot de verarming van die zadenvariëteit. Dat is toch echt wel een bezorgdheid. 

Vroeger waren er veel, veel meer variëteiten en waren er dus ook veel meer 
mogelijkheden om in te spelen op veranderende omstandigheden. Nu evolueren 
we helemaal in de richting van hoogtechnologische genetische modificaties en 
dergelijke om te proberen daarop een antwoord te bieden, terwijl er eigenlijk 
vroeger heel veel ervaring en kennis bestond bij landbouwers om zelf aan zaden-
veredeling te doen. 

Minister, u zegt terecht dat niet elke boer dat wil doen. Dat begrijp ik. Het is wel zo 
dat er ook in Vlaanderen mensen proberen om, op kleine schaal, aan variëteits-
veredeling te doen. Er is zelfs een organisatie, de vzw Vitale Rassen, die zich op 
kleine schaal specifiek richt op veredeling op een natuurlijke manier en die heel 
bezorgd en kritisch is over wat nu voorligt. Ze vragen dat Europa het duurzame 
gebruik van lokaal aangepaste gewasdiversiteit als prioriteit behoudt. Ze vragen dat 
de handel van heterogene en lokaal aangepaste variëteiten door regionale zaadpro-
ducenten kan worden behouden en bevorderd. Dat vinden ze heel belangrijk. 

De regels die men ontwerpt om de industriële zaadproductie te reguleren, mag 
men niet zomaar toepassen op de kleinere spelers. Minister, u hebt gezegd dat er 
iets voorzien is op dat vlak. Dat vind ik toch wel een belangrijk aspect. Er wordt 
hier vaak gesproken over de korte keten en dergelijke. Iemand die iets doet op 
kleine schaal, hoeft niet te voldoen aan dezelfde regels als iemand die dat doet 
op grotere schaal. Er moet dezelfde veiligheid geboden worden, maar de voor-
waarden waaronder die veiligheid geboden kan worden, zijn anders dan bij een 
heel grote industriële activiteit. Daarom vraagt men om de regels voor die klein-
schalige teelt en voor de verkoop van lokale variëteiten op een andere manier 
toegepast worden . 

In het licht van de klimaatbiodiversiteitscrisis vragen ze dat de productie van zaden 
gediversifieerd wordt en dat de afhankelijkheid van industriële zaadbronnen niet 
verder vergroot. Men vindt ook dat nieuw goedgekeurde rassen niet afhankelijk 
gemaakt mogen worden van het gebruik van bepaalde pesticiden of bepaalde 
kunstmeststoffen. Minister, kunt u zich vinden in een aantal van die bezorgd-
heden? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Ja, ik denk het wel, collega. Ik denk dat ik dat ook gezegd 
heb: in die context kan die afwijking voorzien worden voor de kleinschalige 
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initiatieven waarnaar u verwijst. Ik denk dat we vandaag maximaal het onder-
zoek stimuleren op het vlak van het resistenter maken van gewassen. Ik denk 
dat dat vandaag een belangrijke opdracht is, gelet op de klimaatwijzigingen. 

Er werd al gezegd dat onze landbouwers ‘frontsoldaten’ zijn in de hele klimaat-
verandering, dat ze die als eersten ervaren en dat we hun de nodige kansen 
moeten bieden om daarmee aan de slag te gaan. 

Verwant hieraan is het verhaal van de bio-economie, waar ook kansen liggen om 
in te zetten op nieuwe gewassen, maar dan bekeken vanuit een ander verdien-
model. 

Ik wil nog terugkomen op de kern van uw vraag. Ik heb gezegd dat het mogelijk 
moet zijn om afwijkingen voor landbouwers mogelijk te maken, om in kleine 
hoeveelheden uitwisselingen te kunnen doen. Ik begrijp dus zeker uw bezorgd-
heid en zal die ook ter harte nemen. 

De voorzitter: De heer Steenwegen heeft het woord. 

Chris Steenwegen (Groen): Dank u wel, minister. We moeten natuurlijk inzet-
ten op landbouwsystemen die ons op een hoogwaardige manier kunnen voeden 
maar die ook ons milieu en klimaat beschermen. We hebben dus zaden nodig die 
het goed doen onder biologische, agri-ecologische of andere teeltomstandigheden 
met weinig input. Daarvoor hebben we niet alleen zaden nodig die gekoppeld zijn 
aan de input van pesticiden, zoals we vandaag heel vaak zien. Een nieuwe zaden-
regelgeving moet mee de basis zijn van een duurzaam en veerkrachtig land-
bouwsysteem en het fundament vormen van een gevarieerd en lokaal verweven 
voedselsysteem. Ik denk dat dat echt belangrijk is. Ik benadruk dat dat de basis 
is van heel veel zaken. Er is vandaag een grote bezorgdheid bij een aantal telers, 
zowel in Vlaanderen als in Europa. We hopen dat u daar als minister van Land-
bouw voldoende oog voor hebt, ook in het kader van het Europese voorzitter-
schap. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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